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Kleine Anfrage 
Jürgen Lenders (Freie Demokraten), Wiebke Knell (Freie Demokraten), Dr. Stefan Naas (Freie 

Demokraten), Moritz Promny (Freie Demokraten) 

 

Zukunft der Fahrverbote in Darmstadt 

 

 

 

Vorbemerkung: 

Einer dpa-Meldung vom 11.02.2021 war zu entnehmen, dass die Stickoxid-Belastung in Darmstadt 

im vergangenen Jahr deutlich gesunken ist, sodass an den amtlichen Messstellen über das gesamte 

Jahr keine Überschreitungen der Grenzwerte festgestellt werden konnten. Beispielsweise an der 

Messstation Hügelstraße ist demnach ein Jahresmittel von 27,5 Mikrogramm pro Kubikmeter 

Stickstoffdioxid gemessen worden, was sehr deutlich unter dem EU-Grenzwert von 40 

Mikrogramm pro Kubikmeter Stickoxid liegt. Oberbürgermeister Jochen Partsch (Grüne) erklärt 

dazu, dass Fahrverbote trotzdem nicht ausgesetzt werden können, weil das zu einer erneuten 

Überschreitung der Grenzwerte führen könnte. 

 

Wir fragen die Landesregierung: 
1. Inwiefern hält es die Landesregierung für möglich, aus dem im Jahr 2018 geschlossenen 

Vergleich mit der Deutschen Umwelthilfe (DUH) auszusteigen? 

2. Inwiefern ist es im Rahmen des geschlossenen Vergleichs mit der DUH möglich, Fahrverbote 

auszusetzen? 

3. Welche Voraussetzungen müssen dafür vorliegen? 

4. Inwiefern haben die getroffenen Maßnahmen, abgesehen von Fahrverboten, zu einer 

Verbesserung der Luftqualität in Darmstadt geführt? 

5. Zu welchem Anteil hat die Flottenmodernisierung zu der positiven Entwicklung der Luftqualität 

beigetragen? 

6. Inwiefern ist es das Ziel der Landesregierung, Fahrverbote perspektivisch wieder abzuschaffen? 

7. Inwiefern ist es aus Sicht der Landesregierung gerechtfertigt, Fahrverbote trotz unterschrittener 

Grenzwerte aufrecht zu erhalten? 

8. Über welchen Zeitraum müssen aus Sicht der Landesregierung Grenzwerte in welchem Umfang 

sinken, um Fahrverbote aussetzen zu können? 
 

 

Wiesbaden, den 16. Februar 2021 

 

 

 

 

 

Jürgen Lenders 

 



 

 

 

Wiebke Knell 

 

 

 

 

Dr. Stefan Naas 

 

 
Moritz Promny 


